



航拍城关镇寨沟村



在城关镇上坝河森林公园开展的研学活动



城关镇渔湾村结合实际发展乡村旅游

重走子午道

研学到宁陕

城关镇



城关镇入奇楠搬迁安置点



从空中俯瞰城关镇

锦绣秦岭 大美城关

本报讯(通讯员 李兵 姜方平)“跨过这个山梁,向北走就是江口镇方向,向南走30里就到了城关镇。”站在位于子午道的遗迹腰岭关上, 现年68岁的城关镇寨沟村村民苟兴贵向记者说。城关镇又名关口, 是宁陕县委、县政府所在地, 为全县政治、经济、文化中心。

据当地群众介绍, 因此处山高谷深, 地势险要, 为关卡要害之地, 故名关口。

唐朝在此置五关。明代在此置五郎关巡检司, 清朝驻宁陕营, 嘉庆七年(1802年)筑城。1936年宁陕县治迁此。

城关镇建制时间短, 以前也不叫城关镇, “1950年时叫关口乡, 后来又改成关口公社、关口管理区, 直到1964年才改为城关镇。”镇上的干部告诉记者, 现在的城关镇是2011年撤乡并镇后, 由原城关镇、汤坪镇和旬阳镇合并而成, 是全县面积最大、人口最多、河流多并分布均、交通便利、景点多且发展较好的镇。

据了解, 合并后的城关镇, 总面积178平方公里, 辖18个村5个社区, 89个村民小组, 9992户31006人, 占全县人口的44%。

作为县委、县政府的驻地, 在跨入了新世纪后, 城关镇提出了以生态立镇为主线, 以产业结构调整为重点, 以财政增长和农民增收为目标, 着力优化发展环境, 加大集镇建设力度, 扩大对外开放水平。坚持围绕农业抓产业, 城镇抓开发, 市场抓三产, 主攻栗、菌、畜、药、菜、烤烟六大主导产业, 建设林果、食用菌、药杂、畜牧、蔬菜、建材、烤烟六大商品基地。先后被安康市委、市政府授予“六好党委”“先进乡镇党委”“市级小康示范镇”荣誉称号。2014年被国家住房和城乡建设部等七部委确定为全国重点镇。

近年来, 特别是脱贫攻坚工作开始以后, 城关镇将脱贫攻坚作为头等大事, 坚持精准方略, 强化“三帮三干”, 奋力攻坚拔寨, 顺利通过省市核查验收、绩效考核和第三方评估, 全镇1441户3952名建档立卡贫困户已全部脱贫, 八亩、汤坪、狮子坝、月河4个贫困村全部实现整村高质量退出。2016至2019年脱贫攻坚考核连续优秀, 脱贫攻坚取得决定性胜利。城乡面貌日新月异, 实施农网改造120公里1440杆, 全镇23个行政村(社区)村村通公路、连户路“四通八达”, 安全饮水覆盖率100%; 改造和新建村级活动场所7处, 新建文化广场5处, 新建村级卫生室6处, 20个村网络、有线电视全覆盖; 深入推进“厕所革命”, 卫生厕所普及率达86%。

依托境内的旅游资源, 该镇大力实施以公路建设为主体的旅游配套设施建设, 深入实施农家乐示范点建设, 已建成乡村旅游的提升工程, 配合旅游企业加快景区景点建设, 建成上坝河国家级森林公园、悠然山4A级景区等10余个景区景点, 旅游接待能力显著提升。社会事业全面发展, 大力实施科教兴镇战略, 被命名为省级教育强镇, 小学、初中入学率均达到100%。群众性文化体育活动蓬勃开展, 群众文化生活质量明显提高。粮食综合直补等惠农政策不折不扣落实, 新型合作医疗参合率达100%, 城镇居民医保参保率达98%以上, 新型农村养老保险参保率达98%以上, 五保户、城乡低保户、残疾人困难群众生活得到妥善安排。农业经济得到了长足发展, 涌现出青龙垭农业园区、滨海科技、绿宝、梨子园中蜂养殖等一批现代农业园区。工商业经济蓬勃发展, 工商业主体达3592家, 总产值达12.8亿元。

如今一个生态优、城乡美、产业强、民生好的美丽新城呈现在人们面前, 城关镇也将坚持“经济强镇、工业重镇、文化兴镇、旅游名镇”发展战略, 继续在当好带动全县经济社会发展的排头兵的大道上。

旅游成为城关镇发展新动能

本报讯(通讯员 李兵 姜方平)“民宿基本上爆满, 没有空房, 西安周边游客居多, 甚至还有很多外国人来体验生活, 今年接待游客人数5千余人, 营业总收入20万元。”宁陕县城关镇渔湾村民宿负责人郭强说。

位于宁陕县城以南的渔湾村, 生态环境良好, 林地资源丰富, 辖4个村民小组, 全村总人口144户410人, 过去是一个典型的山地农业村, 没有产业支撑, 缺少就业机会, 青壮年多数外出打工, 经济发展一直不温不火。2018年, 渔湾村借助文化和生态资源优势, 挖掘“八卦太极真图”文化底蕴, 助力一二三产业融合, 引进西安海和田文创发展有限公司, 以社会资本投入、集体经济合作社资产、资金入股的开发模式, 实施渔湾逸谷田园综合体项目, 着力打造集田园观光、农业体验、旅游民宿于一体的文旅康养产业, 助推村民增收致富的好路子。

“在家门口上班真方便, 每月还能拿到2000元的工资。”宁陕县城关镇渔湾村渔湾田园综合体项目产业园工作人员平儿美开心地说。去年4月, 她结束了背井离乡的在外打工日子, 来到渔湾田园综合体产业园工作, 在家门口上班, 既方便照顾老人和孩子, 收入也不错。像平儿美这样在家门口解决就业的村民还有不少。

渔湾村的变化是城关镇发展康养旅游的生动写照。近

年来, 城关镇深入贯彻落实“生态立县、文旅兴县、产业富民”发展战略, “吃、住、行、游、购、娱”全域旅游产业链初步完善, 特别是今年以来, 抢抓康养旅游精品民宿发展机遇, 坚定“抓旅游康养就是抓乡村振兴”理念, 紧紧围绕“三线”(国道210沿线、高速引线、国道345沿线)、“五村”(渔湾、八亩、寨沟、青龙垭、龙泉五个重点村)、“十八点”(悠然山、上坝河、十八丈瀑布、城隍庙等“十八”处知名旅游景点), 在森林康养、奇珍异景、民俗研学、农耕体验、红色文化等方面深入挖潜, 凸显亮点, 强势推进康养旅游精品民宿发展。

该镇在完成渔湾逸谷田园综合体基础上做好项目后续建设; 启动了八亩村、寨沟村、龙泉村精品民宿建设; 整合城隍庙、石佛台、朱鹮野化放养基地、十八丈瀑布等现有景点, 打造旅游精品线路; 持续推进上坝河、悠然山国家旅游度假区创建; 推动旬阳村森林康养体验基地建设。通过丰富多样的旅居食宿、自然教育、山货营销、观光养生等体验活动, 形成旅游发展集聚效应, 成为当地村民经济收入新的增长点。

“下一步, 将按照一业引领、多业融合的康养旅游产业发展格局, 扎实开展好农村人居环境整治, 打造子午精品研学线路, 东河森林康养、县城休闲田园、养生民宿产业, 努力建设美丽新城。”城关镇镇长文旭说。

研学游成为城关镇旅游新宠

本报讯(通讯员 李兵 姜方平)战地救护、野外拉练、攀岩训练、真人CS……7月6日, 来自安康市的100余名少年儿童, 在宁陕县上坝河国家森林公园开展为期7天的研学之旅。

“为了锻炼自己的身体, 坚强自己的意志, 让父母放心, 做到自立自强。”正在参加研学的队员方寅珂说道。

笔者在现场看到, 在教官的引导下, 学员们迅速将自己的行李等物品放到指定的宿舍内, 并换取统一服装。随后在教官的带领下前往丛林穿越场所, 在讲解和演示下, 认真倾听各种训练器材的名称及使用使用方法、注意事项等。

据了解, 本次研学内容包括真人CS、丛林穿越、攀岩、滑索等多个军事训练项目。

“通过这次夏令营, 可以增强青少年的正确的世界观、爱国主义教育, 而且还可以增加儿童之间的换位思考、团队协作。”上坝河旅游有限公司总经理李建昌说。如果在上坝河国家森林公园, 丛林冒险研学能让学生增强独立, 那在渔湾村, 田园生态研学可以让学生们增长知识,

“有昆虫旅馆、朱鹮培育的课程, 还有自然笔记, 目前这几个是我们每季度都可以做的。在1月和12月之间, 我们会根据每个季节不同的气候来做一些课程。”城关镇渔湾逸谷田园综合体研学项目负责人薛荣说。

近年来, 随着政策推动, 研学旅游越来越受到重视, 加之“双减”政策的实施, 暑假研学游已成为不少学生与家长的重要选择, 依托辖区内丰富的旅游资源优势, 城关镇通过积极引导, 推动上坝河、渔湾、悠然山等景区根据自身特点, 完善配套设施, 积极打造研学实践基地, 使研学游成为旅游新宠。

“目前和西安几所学校已签了协议, 其中欧亚学院是固定课群。暑期期间, 西安市区各大学和部分小学分别通过网络报名, 组团前来开展研学活动。”渔湾逸谷田园综合体研学项目负责人薛荣说。

“下一步, 我们将以研学为载体, 把旅游线路串起来, 扩大旅游带动面。”城关镇副镇长王奔波说。